

# 传承不朽的红色信仰

## ——我市奋力谱写新时代褒扬纪念工作新篇章

■ 本报记者 李兆亮  
本报通讯员 刘朋利

历史记忆历久弥新,英烈精神传承永续。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,这离不开无数革命先烈的前赴后继、牺牲奉献。

为民族独立、人民自由幸福、国家繁荣富强作出突出贡献的英烈,聊城人民从未忘记。近年来,我市坚决贯彻落实《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》精神,按照上级统一部署,持续完善烈士褒扬政策制度体系,建强烈士纪念馆红色教育阵地,创新红色文化传播路径,充分发挥了英雄烈士褒扬纪念工作凝心铸魂、传承红色基因的宣传教育作用,让红色信仰之光照亮聊城人民的奋进之路。

### 擦亮丰碑 ——英烈精神熠熠生辉

青山埋忠骨,山河念英雄。11月11日,莘县烈士陵园内松柏肃立、草木含悲,气氛庄严肃穆,原67军598团2营排长张振烈烈士英魂,在边陲老山漂泊37年后终于“归队还乡”。

迁葬仪式现场,张振烈烈士的亲属、战友、莘县退役军人事务局相关工作人员依次向烈士墓敬献鲜花、鞠躬默哀,表达对烈士的深切哀悼和敬仰之情。

莘县境内,建有苏村烈士陵园、马本斋烈士陵园2处省级烈士纪念馆和4处县级烈士纪念馆。2020年以来,该县成立烈士纪念馆保护中心,将烈士纪念馆维护经费列入财政预算,积极争取、协调资金对辖区烈士纪念馆进行高标准规划、建设、修缮和管理维护。同时,扎实做好“为烈士寻亲”“帮烈士回家”“给烈士画像”“传承红色基因”等有关工作,县内烈士纪念馆累计接待百余万人次开展现场爱国主义教育,在全县营造了尊崇英烈、关爱烈士的良好社会风尚。

“莘县辖区共有烈士墓穴1125个、安葬烈士991名,有些烈士至今没有查到名字。”莘县退役军人事务局党组成员、副局长潘怀省表示,“英雄虽然默默无闻,带给后世的影响和留给聊城人民的精神财富却是无价的。”

聊城,是一片充满红色记忆的热土,聊城儿女为中国革命、建设、改革作出了重要贡献。目前,全市登记在册的烈士共有1.4万余人,省级烈士纪念馆5处,市级3处,县级19处。

为进一步弘扬英烈精神,加强烈士墓的集中保护管理,在征求烈士家属意愿后,我市于今年4月3日举行烈士集中安葬仪式,将存放于聊城市革命烈士纪念馆的40位烈士的骨灰(遗骸)隆重安葬至新建成的聊城市革命烈士陵园,以实际行动缅怀和尊崇烈士,让革命烈士的精神火炬在鲁西大地传承不息。

为切实把烈士纪念馆建设好、保护好、管理好,我市在全省率先出台《聊城市烈士纪念馆保护管理办法》,印发《聊城市烈士纪念馆提质改造“五年行动”工作实施方案》,明确了维护管理、经费保障、社会支持、宣传教育等具体规范,从根本上解决了相关工作中存在的机制不顺、保障不力、作用发挥不足等问题;同时,采取“四个一批”的措施,即对破损严重的抢救保护一批、对基础设施薄弱的修缮维护一批、对零散纪念馆背后的红色故事挖掘整理一批、对纪念馆展陈内容深入宣传一批,全面提升了保护管理水平,实现了烈士纪念馆价值发掘、修缮保护和作用发挥的有机结合,为英烈铸就不朽的丰碑。

### 故事新讲 ——革命号角声声不息

“都说我最美,情怀映三春,凤凰集的形象就日瞻云;都说我最好,平凡又勤奋,凤凰集的太阳依然崭新……”

11月28日,打开东昌府区闫寺街道凤凰集新村党总支书记、退役军人解长城的自媒体账号,一段置顶视频已经收获了数百个点赞。视频中,解长城吟

唱着《最美还是英雄村》,把“红色凤凰集”的故事讲给广大网友听。

凤凰集村是聊城市革命老区重点村,更是抗战时期有名的红色堡垒村,先后涌现出了一大批英勇抗敌的党员干部,红色文化底蕴深厚。为了让后人了解这段红色历史,解长城四处搜集当地红色革命文化资料,在自家小院的客厅、走廊、卧室中挂满了一幅幅红色书画作品,摆满了一件件红色老物件,还通过新媒体平台传播革命英烈事迹……幽静别致的农家小院一下子变成地道的“红色博物馆”,吸引远近游客前来打卡,凤凰集的红色往事“活”了起来,“火”了起来。

在聊城,像解长城一样忙碌在弘扬英烈精神、红色文化一线的红色基因“播种者”还有很多,其中就包括东昌府区侯营镇关心下一代工作委员会副主任王忠祥。

王忠祥生于1949年,是一位与新中国同岁的老人,他的父亲在渡江战役中英勇牺牲。作为烈士遗孤,王忠祥始终不忘父辈遗志,将红色基因植根于心。退休后,他怀揣着对党和人民的无限热爱,用三轮车载着“党史国史”和国防教育展板到各村送“流动红色课堂”;挖掘整理在开封战役中牺牲的154名聊城籍烈士资料,帮助烈士魂归故里;走遍侯营镇64个村庄、东昌府区125所中小学,巡回宣讲400余场次,成为远近知名的“故事爷爷”,先后被授予全国关心下一代“最美五老”、山东省最美老干部志愿者、最美聊城人等荣誉称号。

做好新时代褒扬纪念工作,就是要让英烈成为人民心底崇高、圣洁、强大的永恒记忆。近年来,我市持续深入实施“红色记忆”工程,出台《聊城市烈士褒扬办法》,以国家公祭日、八一建军节、重大历史事件纪念日等为契机,组织开展有教育意义的纪念活动,并通过翔实的史料和现代化宣传手段,向人们展现生动感人的英烈事迹——大型现代京剧《铸魂》,电影《绝地防线》,微电影《不朽的名字》,短视频《马本斋同志不死》《临清市英烈事迹连环画》等一批优秀红色主题作品精彩亮



王忠祥老人给小学生讲述英烈故事(资料图)

相,为我市弘扬红色精神、传承红色基因发挥了重要作用。

如今,红色的种子在聊城热土扎根发芽,革命的号角犹在耳边久久回响,“声声”不息,催人奋进。

### 照亮课堂 ——红色基因代代相传

少年强则国强。青少年要肩负起时代责任和历史重任,就要把崇尚英雄、缅怀英烈作为必修课。

11月13日—14日,阳谷县退役军人事务局联合县委关心下一代工作委员会、县教育局举办了“退役军人风采·红色文化进校园”活动。活动邀请优秀退役军人代表——特等残疾军

人徐华利,向师生们生动讲述了他的英勇事迹和奋斗历程,让师生们近距离领略到新时代老兵的风采。现场师生纷纷表示,要从优秀退役军人讲述的亲身经历和英烈事迹中汲取红色力量,树立远大理想和抱负,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。

弘扬英烈精神、传承红色基因是退役军人工作的重要内容。近年来,我市坚持抓好退役军人工作与传承红色基因、弘扬英烈精神与加强青少年爱国主义教育一体谋划、一体推进,充分发挥退役军人在传承红色基因和学校思想政治教育中的独特作用,持续开展“老兵永远跟党走——老兵宣讲”“退役军人风采·红色文化进校园”“薪火相传·红满校园”等丰富多彩的宣传活动,

引导广大青少年传承红色基因、赓续红色血脉,争做推动国家进步、社会发展的有用之人。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。新时代,对英烈最好的纪念,就是把先辈们开创的事业不断推向前进。“我们将用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源,充分发挥英雄烈士褒扬纪念工作凝心铸魂、传承红色基因的宣传教育作用,在回望和缅怀中铭记英烈功勋、传承英烈风范,让英烈成为全社会的道德楷模和精神偶像,真正把英烈精神融入红色血脉,为现代化强市建设凝聚强大精神力量。”市退役军人事务局党组书记、局长刘立新表示。



# 党媒进社区 惠民暖人心

■ 文/张承斌  
图/葛思逸

12月3日,东昌府区古楼街道湖南社区西安交大小区广场热闹非凡,一场由中国邮政集团有限公司聊城市分公司、聊城市新闻传媒中心、东昌府区委社会工作部携手东昌府区古楼街道党工委联合主办的党媒进社区活动在此举行。此次志愿服务活动内容丰富、覆盖面广,为社区居民送上了一份冬日里的贴心“礼包”。

活动现场,北京积水潭医院聊城分院骨科、心内科、手足外科等多科室精英组成的义诊服务队为居民们开展义诊服务。医护人员耐心地给居民们进行身体检查、诊断病症,并解答居民关心的健康问题。居民王女士就血糖高的饮食问题向医生咨询,医生详细地告知:“在煮米饭时可以加些小米、糙米、芸豆等粗粮,比例大约各占一半,这样既能增加饱腹感,又能减缓消化速度,让血

糖升得慢一点儿。”专业的建议让居民们对日常健康管理有了更清晰的认识。

防范电信网络诈骗与金融知识普及同步进行。聊城邮政工作人员通过发放宣传手册、现场讲解等方式,为居民们深入剖析电信网络诈骗的常见手段及防范要点,并普及金融基础知识,有效提升了居民的风险防范意识与金融素养,助力居民守好自己的“钱袋子”。

生活遇到麻烦事,不妨来找记者倾诉心声。在现场,党报热线2921234记者认真倾听并详细记录居民们反映的各类新闻线索。对于居民们关心的社区建设、民生诉求等问题,记者表示将在活动后深入跟进报道,积极协调相关部门解决,充分发挥党媒沟通民意、服务群众的桥梁作用。

与此同时,其他志愿服务也有序开展,让居民们赞不绝口。聊城一剪美职业培训学校的志愿者们带来了暖心的免费理发服务,志愿者们精湛的手艺让居民们精神焕发;湖南社区雨之翼艺术团的走秀表演精彩纷呈,为社区增添了浓郁的艺术氛围,赢得居民们的阵阵掌声。

爱心企业在活动中也积极发挥力量。聊城市新闻传媒中心联合聊城市金格有限责任公司(振兴路格力电器旗



居民品尝青瓷特产

舰店)、山东皆安环境科技有限公司等企业,为居民们发放了爱心伞具、消毒水、纸抽等实用物资,点滴关怀彰显企业的社会责任。刚察鲁青农牧有限公司聊城分公司带来了具有青瓷特色的风干牦牛肉、牦牛乳奶贝、玫瑰八宝茶等特产,让居民们免费品尝,领略异域风味。聊城市龙胜高魏老六魏氏熏鸡有限公司则展示了非遗美食魏氏熏鸡,让居民们在品尝美味的同时,深入了解其背后的非遗文化传承脉络。

“此次党媒进社区活动不仅为居民提供了便捷、实用的服务,丰富了居民的精神文化生活,更加强了社区与居民之间的紧密联系,彰显了党媒以人民为中心的服务理念和责任担当,为构建和谐社区注入了强大动力。”古楼街道湖南社区党委书记商冬磊表示,湖南社区党委将以需求为导向,整合资源,全力打通服务“最后一公里”,营造志愿服务浓厚氛围,共筑和谐社区。



精彩表演